

看王儒林、李小鹏怎么为山西煤炭找出路

导读:煤价一路狂跌、GDP增速连续倒数和“塌方式腐败”或许是过去两三年来国人对山西的普遍印象,在3月6日下午举行的十二届全国人大四次会议山西代表团全体会议上,山西省委书记王儒林坦陈,腐败是严重破坏山西经济健康发展的毒瘤。随着我国清洁能源发展目标的敲定,煤炭会逐步退出历史舞台吗?山西该怎么办?同样在会议上,山西省委书记王儒林和山西省省长李小鹏一一回应了关心山西未来的人。

山西省委书记王儒林:

重新认识煤炭就等于重新认识山西

实际上自从2014年9月开始,山西新的省委领导班子始终坚持省委提出的五句话、六大发展、做好煤和非煤两篇大文章。力求在科技创新、民营经济发展和金融振兴三个方面实现突破。

习近平总书记提出的供给侧结构性改革意义重大。山西经济困局主要的病根是在供给侧。要害是结构性的,产业结构一煤独大,过多依赖资源。那么山西的供给侧结构改革应该怎么改?

首先要盯住煤炭,彻底改革挖煤、卖煤、烧煤的老套路,扩大有效供给、强化优质供给、创造新的供给。用习近平总书记新的发展理念和供给侧结构性改革的思维来看山西,今天我们怎么提供清洁的煤炭产品?

我想说的是三个着力抓好。

第一个着力抓好煤炭清洁化、高端化、精细化、差异化,归根结底要靠创新。传统的煤转化成油

——受国际油价的制约,油价跌到60美金的时候企业打平,再低就亏损,而现在是35美金。所以就要走发展高端产品的路,向煤制高端燃油、煤制高端润滑油等等转变。

不单油品,还可以生产系列高端蜡的产品,像氧化蜡、精制石蜡、费托蜡、合成蜡等等。许多这样的产品煤基比石油基的更有优势。这个不是设想,潞安集团已经投产了部分产品,有的还在研发中,市场前景很好。我们就要按照供给侧改革的办法对企业全力支持做大做强。

第二要着力抓好煤炭伴生资源的开发利用。

煤炭浑身都是宝,常量元素12种,微量元素86种。煤炭里含的锂是非常重要的金属元素,全世界的需求量预计将以20%的速度增长。

我国的锂资源主要在岩石和锂矿石当中,过去没有重视煤炭中的锂资源,去年有关科研机构在平朔矿区发现伴生大量的锂资源,而且可供工业开发利用。经过测算潜在的价值量相当于煤炭的价值。

除了锂,还有铝、镓、锗等可以实现工业化开采利用的宝贵资源。

山西的煤炭还发现了煤珀,和琥珀一样都是有有机树脂形成的化石,是难得的宝石,潜在价值量超过煤炭。要咬住煤炭伴生资源的开发利用,力求在科技创新上实现突破。

第三个着力抓好煤替代石油产品的研发、推广、应用。

比如说甲醇是很好的车用替代燃料。工信部从2013年在山西晋中市搜集资料,证明甲醇作为汽车燃料节能环保、经济效益也好。富煤贫油少气的基本国情决定了我们必须解决石油的替代问题。煤炭将是最好的资源替代选择,对我国的能源安全意义重大。

山西要全力抓好,下决心走出一条革命性煤的道路,解决煤炭供给侧的问题。煤炭表面看是黑的,实际上是干净的绿色的。同时煤炭也是宝贵的,高尚的,它燃烧了自己,温暖和照亮了别人,煤炭需要正名。

重新认识了煤炭等于重新认识了山西,我们山西做好煤炭这篇大文章之日就是山西彻底改变形象之时。

山西省省长李小鹏:

煤炭是清洁、绿色能源

说到山西就离不开煤炭,说到煤炭就离不开当前的困境。煤炭的困境党中央国务院高度重视,今年1月4、5日李克强总理亲临山西,重点就煤炭钢铁化解过剩产能进行调研,做出了重要指示和提出了要求。现在山西按照国家的部署,抓紧制定化解煤炭钢铁过剩产能的方案细则,批准后实施。

煤炭的困境早就见诸媒体,媒体、许多学者专家、业内人士对煤炭困境做了深度的分析。我在此补充的是,山西作为一个传统的煤炭基地,它比别的

煤炭产地有更多的历史遗留问题,企业的负担非常沉重,整个行业面临的困境也非常严重。煤炭的困境可以从这三个层面来描述:

首先是行业层面,两降一升。

产量和销量在下降,价格在下降,而库存在上升。去年山西全省销售煤炭8.16亿吨,比上一年度下降26%。价格已经连续55个月下降,比最高点的价格已跌破60%。全行业的库存,山西约有5076万吨,比年初增长了44.6%,要比2011年底增长了三倍。

第二从企业层面看,可以概括为两升一降。

应收占款在上升,企业负债率在上升,但企业效益严重下降。山西省属五大煤炭为例。五大煤炭应收账款去年年底已达到了678.2亿元,比年初增长了39.4%,是2011年的2.4倍。五大煤炭集团负债率2015年达81.79%,全省整个煤炭行业2015年亏损达到94.25亿,同比减利增亏108.29亿元。

第三从民生的角度看

部分煤企出现了工资发放延期、欠缴社保、欠发工资。山西某煤炭大集团2015年延期发放工资三亿多,涉及两万多职工。延期缴纳社保7亿多,对民生带来负面影响。

煤炭行业困难的原因我认为:

首先,供需矛盾是基础。供大于求是煤炭困境产生的基础原因。

第二,管理不适应是关键。政府、行业及煤企的管理不适应现在煤炭发展的需要。

第三,清洁、安全、高效利用才是根本。什么时候能清洁利用了煤炭才能真正走出困境。除了上述三点,国际大宗商品价格持续走低对煤炭困境有重大影响。

关键是怎么办?

我们坚决贯彻中央的要求,远近结合,综合施

策,标本兼治。从长远看我们要按习总书记关于能源革命的要求推动煤炭革命。推动煤炭的消费革命、供给革命、管理革命、科技革命、扩大煤炭的开放合作。近期看,我们要贯彻落实中央供给侧结构性改革的要求,着力推动煤炭供给侧结构性改革。

第一要化解过剩产能、提升优质产能。

“五个一批”,淘汰一批、重组一批、退出一批、和解一批、延缓一批。贯彻中央的政策,支持引导企业发展新动能、开发新产业,开辟新岗位,加强对职工培训、妥善维护职工切身利益。同时还要暂停新批资源、暂停新批项目。还要大力提升煤的清洁、高效的供给能力。煤炭作为能源和燃料需要清洁高效的供应。作为煤基材料延伸产业链也要清洁高效的使用,煤的伴生资源也需要清洁高效利用。

第二,推动煤炭的管理革命,提升管理水平。包括煤炭的现代化交易方式和储备机制,继续探索对煤炭行业企业的减负。

第三,积极稳妥的推进煤炭国企改革。

山西省煤企中国有企业占比较重,因此推动煤企的改革重点是推动国企的改革。推动煤炭国企的结构性改革,推动煤炭国企分离办社会的职能,还要推动煤炭国企内部的改革。让国企焕发新机,更优、更强、更大。

第四,推动煤企科技创新,煤炭的清洁高效靠科技创新来实现。实施低碳创新行动计划,加快煤炭科技攻关,加快建设山西创新科技城。

第五,以煤会友,推动煤炭合作共赢。世界上还有许多产煤国家和基地。我们要加强同他们的联系,共同探讨在全球推动煤炭的清洁利用。推动国际产能合作,按高碳资源低碳发展、黑色煤炭绿色发展这一宗旨解决困难。

煤炭是清洁能源、煤炭是绿色能源。在中央的领导下,上下努力打好煤炭供给侧改革的攻坚战。

远近结合,综合施策,标本兼治,长期努力下煤炭一定能清洁发展。

3月5日下午举行的山西代表团全体会议上,在回顾过去一年的经济发展及遇到的困难和问题后,李小鹏提出四点建议和请求,恳请中央支持:

一、恳请中央批准“大西客专”,原平到大同段,忻州到五台山到保定段,两个铁路项目的建设。

二、恳请中央支持黄河古贤水利枢纽建设项目,工程的积极意义包括在缓解北方雾霾上会起到有效作用等。

三、恳请中央支持山西煤炭供给侧结构性改革,包括在化解过剩产能方面给予资金和政策支持,降低涉煤企业税费等。

四、恳请中央批准山西建设科技创新城国家自主示范区。

除了煤炭,山西清洁能源发展如何呢?“十三五”期间山西在清洁能源发展方面有何规划?李小鹏在接受《中国能源报》记者采访时表示,“十二五”时期山西的光伏风能都有很大进步,“十三五”清洁能源作为重点急需大力发展,特别是光伏发电要和贫困地区脱贫结合起来,光伏扶贫工程要积极推进;另外,我们准备在黄河开发水电,还要鼓励中央、省属、民营企业进一步开发山西风能资源,大力发展清洁能源事业。

就在前天,全国人大代表、中国科学院大连化学物理研究所研究员、中国科学院院士包信和透露的最新研究成果显示,包信和院士和潘秀莲研究员领导的团队在煤气化直接制烯烃研究中获得重大突破,从原理上开创了一条高效率、低耗水进行煤转化的新途径,成功地回答了李克强总理一直关心的“能不能不用水或少用水进行煤化工”的问题。如果这一技术成功应用到实践,煤炭或许会迎来新的转机。